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ORIENTACIONES SOBRE EL TRABAJO
CON ESTE LIBRO

Para estudiar por este libro ,debes tener en cuentaque el contenido se encuentra
en los capitulos A, B, C, D, Ey F. Cada capitulo esta dividido en epigrafes, que
aparecen numerados, y estos, a su vez, se subdividen en subepigrafes.

El indice, que se encuentra al inicio del libro, te ayudard a localizar las paginas
donde se encuentra cada contenido.

En cada epigrafe encontrards ejemplos resueltos, que ilustran cémo debes ac-
tuar para resolver ejercicios importantes que corresponden a ese contenido. Al
final de cada epigrafe aparecen los ejercicios que debes resolver. Es importante
que tengas en cuenta que en estos se han destacado con un asterisco (*)
aquellos que tienen un mayor nivel de complejidad.

Al final del libro. podrds ver las respuestas de la mayoria de los ejercicios que de-
bes resolver. De esa forma, cuando termines de realizarlos, podrds comprobar
si has trabajado bien y de lo contrario, rectificar tus errores.

Esperamos que este texto te ayude y que alcances éxitos en este grado en el
gue ya terminas la educacion primaria.
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EL MINIMO COMUN MULTIPLO

A finales del siglo v a.n.e., Euclides de Alejandria, uno de los sabios griegos
mds famosos de la historia, escribia una obra en trece libros en los que recogia
toda la aritmética, el algebra y la geometria conocidas en su época.

Esta obra se titula los Elementos y no solo es la primera obra matematica des-
tacada que ha llegado hasta nuestros dias, sino que ha sido la més difundida de
su clase durante 24 siglos y, sin duda, la que universalmente ha ejercido mayor
influencia en los cientificos de todos los tiempos.

En el libro VII de los Elementos, establece Euclides el concepto minimo comun
multiplo y plantea el problema del modo siguiente:

Dados dos numeros hallar el menor numero que ellos pueden dividir exactamente.

En este capitulo vas a recordar lo que aprendiste en quinto grado sobre el mini-
mo comun multiplo y aprender una nueva forma de calcularlo.



Capitulo

Numeros naturales

1. Operaciones basicas de calculo
con numeros naturales

En quinto grado profundizaste en el célculo con nimeros naturales y ahora
debes saber resolver, sin equivocarte, las operaciones basicas de calculo, as{
como la aplicacién de sus propiedades. Ahora, al iniciar sexto grado, vas a re-
afirmar y consolidar tus habilidades de cdlculo, las cuales tienen una gran im-
portancia ya que te ayudaran a comprender los nuevos contenidos del grado.

Comenzaremos realizando una ejercitacién variada con las operaciones de
célculo (fig. A1). ‘

41 000+30 000 =7] 000
1900 - 1000 =900
474.1000= 474 000

1 200:600= 2

Fig. A 1

Ejercicios (epigrafe 1)
1. Adiciona:

a) 13 576 +3 0565+9 023 +4 385+9 876
b) 646 + 64 347 +309+6 553 +73

c) 74+944 +9 427 +94 578 + 838 635,

d) 5729+5317+8 020+3 275+9 876

e) 735 623 +5 846+12 687 +904 +73 458



. Sustrae y comprueba adicionando:

a) 126 000-58 735 b) 9 551 600-8 947 772
c) 395 678 -283 949 d) 2 608 005-991 110
e) 900 900 - 400 001 f) 1 000 000-877 654

. Calcula:

a) 93 568+75 612-15234+8 615

b) 762 954 - 243 129-5 234 +347 812

c) 866 724 -274 918 +325 268 -492 748
d) 348 293 +912 083 -975 423 + 123 482
e) 735 000-468 085+7 408 - 139 276

. Halla el producto:

a) 72 000-340 b) 732 463.100
c) 90 000-8 600 d) 523.291

e) 3573.917 f) 4 082.315
g) 12 345.643 h) 21 408-721
i) 72 456-4 008 j) 8 200-587

k) 42 645-.6 400 )9 221.112

. Resuelve y comprueba:

a) 56 832:24 b) 184 814:51 c) 48 500:388
d) 16 836:732 e) 5 623:432 f) 76 752:369
g) 12 008:124 h) 192 288:96 i) 57 464:681
j).340 595:85 k) 46 464:681 1) 78 758:125
m) 38 574:902 n) 12 705:363 i) 162 082:213
o) 85 525:311 p) 63 956:236 q) 186 300:828

r) 456 987:345 s) 105 204:308

. Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operaciones.
a)20+12:2.3-6.5:2

b) 400:(8 - 6)-35-3 809

c) 7 245.407+2 740 - 2 958

d) 72+485.37 e

e) 481.100-(3 700-2 814)

f) 122(5+7)

g) 3235+8031-72108:36

. Sir=7 085, s=384 y t=9 237, calcula:

a)r-s b) s+t c) 206 + s+ r
d) t-700-183 489 &e) s:3+r

. A un nimero se le resta 7 215 y se obtiene 2 380. ¢Cuél es el nimero?
. Adiciona 2 348 a la diferencia de 8 000 y 178.

. Halla el producto de la suma y la diferencia de los nimeros 2 563 y 987.



11. Halla la quinta parte de la suma de 483 y 1 002.

12. Calcula el promedio de los nimeros del conjunto A:
A=19 210 ; 7 548 ; 81 093]

13. Sustrae a 2 905 la suma de 487 y 1 002.

14. Si se cuadruplica un nimero y a este producto se le adiciona el nimero
120, se obtiene 1 588. {Cuél es el nimero?

15* Tres nimeros consecutivos suman 363. ¢Cuéles son estos nimeros?

16* La suma de dos nimeros es 56 y su diferencia 18. ¢Cudles son estos nui-
meros?

17. La diferencia de dos nimeros es 1 400 y el duplo del menor 1 200. Halla
el mayor.

18. En 5 cooperativas de la provincia La Habana, dedicadas al cultivo de gra-
nos, en un trimestre recolectaron las siguientes cantidades de granos: la
primera cooperativa, 500 kg; la segunda, 76 kg més que la primera; la ter-
cera, tanto como las dos primeras; la cuarta, tanto como la primera y la
tercera y la quinta, tanto como las tres primeras mas 5 kg.

a) ¢Cuéntos kilogramos de granos se han cosechado entre las 5 coopera-
tivas?

b) ¢{Cudl es el promedio de kilogramos de granos por cooperativas?

2. Repaso de los divisores y multiplos de un nimero natural.
Minimo comin muiltiplo

Divisores de un niamero
En quinto grado estudiaste los divisores y los multiplos de un nimero natu-

ral. En sexto grado vamos a recordarlos, pues te van a ser de gran utilidad para
ampliar tus conocimientos.

Ejemplo 1

Halla el conjunto de los divisores de 50.

Los divisores de un niimero natural son los nimeros que lo dividen exacta-
mente, por eso para buscarlo se descompone el nimero en todos los pares. de
factores posibles (fig. A2).



Factores Divisores
1-50 | y50
2:25 2y25
510

5y 10

Fig. A 2

Luego, el conjunto de. los divisores de 50 es:
Ds,={1; 2; 5; 10; 25; 50}

Como puedes observar en el ejemplo, todos los divisores de un numero na-
tural son también sus factores.

En quinto grado aprendiste que se les denomina factores a los términos de
la multiplicacion y que todo nimero natural distinto de cero que divide exacta-
mente a otro es un divisor de él. Cuando hacemos una caracterizacién como la
anterior decimos que hemos definido, en este caso, divisor de un nimero na-
tural. Mds adelante estudiards otras definiciones que es necesario que com-
prendas y memorices para que puedas entender el contenido.

Definicion 1

Divisor de un nimero natural es todo nimero natural,
distinto de cero, que lo divide exactamente.

Halla los divisores de 8, 13 y 18.

Divisores de 8:1, 2, 4 y 8.
Divisores de 13:1 y 13.
Divisores de 18:1,2, 3,6, 9y 18.

Observa en el ejemplo 2 que hay nimeros como el 8 y el 18 que tienen va-
rios divisores, y otros, como el 13 que sélo tienen como divisores al 1 y a si
mismo. A nimeros como el 13 se les llama nimeros primos.

Definicion 2

Un nimero es primo si es diferente de 1 y solo es divisible
por 1 y por si mismo.




Es conveniente que memorices los nimeros primos menores que 30:

Nimeros primos menores que 30:
2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29

Todos los demds numeros naturales diferentes de uno que no son primos,
se llaman nimeros compuestos. En el ejemplo 2, el 8 y el 18 son compuestos,
pues no son primos.

Escribe el conjunto A de todos los divisores de 24 y el conjunto B de todos los
divisores de 24 que son nimeros primos.

A=1{1;2;3;4,;6;8; 12; 24}
B=1{2; 3|

Observa que todos los elementos
que se encuentran en el conjunto B, se
encuentran en el conjunto A. Cuando
esto sucede, decimos que B es un sub-
conjunto de A y escribimos:
Bc A (<=: simbolo que indica subcon-
junto).
Esta relacién también la puedes re-
presentar graficamente (fig. A3): ‘ Fig. A 3

En el ejemplo anterior, vemos que el nimero 12 y otros pertenecen al con-
junto A, pero no pertenecen al conjunto B. Estas relaciones las podemos expre-
sar mediante simbolos:

12 A se lee: 12 pertenece a A.

12¢ B se lee: 12 no pertenece a B.

Descompon en factores primos los nimeros 6, 15 y 24.

Descomponer en factores primos significa expresar cada nimero como un
producto en el que todos los factores son nimeros primos. Para ello es conve-
niente:



Escribes: _ En la mente:

6|2 6:2=3
313 i
1 3:3=1

Dividir sucesivamente por
todos los factores primos
6=2.3 del nimero, comenzando
por el menor y repitiéndo-
los si es necesario.

15| 3 15:3=5
5|5 —
1 5:6=1"
15=3.5
24 |2 24:2=12
12| 2 S —
6|2 12:2: 6
3|3 T
1 6:2= 3
3:3= 1
24-=2.2.2.3
24=23.3

Multiplos de un namero natural. Minimo comin multiplo

Podemos definir multiplo de un ndmero natural de la forma siguiente:

Definicion 3

Muiltiplo de un ndmero natural, es el nimero que se
obtiene multiplicdndolo por un nimero natural cualquiera.

El conjunto de los muiltiplos de un nimero natural tiene infinitos elementos
que incluyen al cero y al propio nimero.

Escribe el conjunto M, de los 8 primeros multiplos de 2 y el conjunto M, de los
6 primeros multiplos de 4.



M,=10; 2; 4; 6; 8; 10; 12; 14|
M,=10; 4; 8; 12; 16; 20}

Observa que en los conjuntos M, y M, M,
M, hay elementos que son comunes,
es decir, que pertenecen a ambos con-
juntos.

Si los representamos graficamente
se obtiene (fig. A4):

(1}
o2

0109014

Fig. A 4

Al conjunto formado por los elementos comunes de dos o més conjuntos se
le llama conjunto interseccion y se denota con el simbolo N En el ejemplo 5:

M,nM,=1{0; 4; 8; 12}

En el conjunto de los multiplos comunes del ejemplo 5, observa que hay un
elemento, distinto de cero, que es el menor de todos ellos. En este caso es el
4 y se denomina minimo comin multiplo entre 2 y 4.

Definicion 4

El minimo comuin muiltiplo (se escribe mcm), de dos o mds
numeros naturales dados, es el menor de los multiplos comu-
nes que sea diferente de cero.

Ahora aprenderds un nuevo método para determinar el mcm, el de utilizar la
descomposicién en factores primos.

Ejemplo 6

Determina el minimo comun multiplo (mcm) de 72, 18 y 60.

Hay que buscar el menor nimerc que es divisible por 72, 18 y 60 a la vez.
Observa que:

72 |2 182 60| 2
36 |2 93 30| 2
18 |2 3|3 15| 3
9|3 1 5|56
3|3 1
1
72=23.32 18=2.3? 60=22.3.5

El nimero buscado tiene que tener como factores primos a todos los facto-
res de los nimeros dados, en este caso:

23,32, 2,3%22,3,5



Pero como buscamos el menor multiplo basta tomar:

23 pues contiene ademés a 2 y a 22,
32 pues contiene ademads a 3.

5.
Luego el minimo comun multiplo se forma multiplicando los factores desta-

cados. ,
Se escribe: mem (72; 18; 60)=23.3%2 5
=360

En la practica, para determinar el minimo comun muiltiplo de dos o més nu-

meros naturales:

. Se descomponen en factores primos los nimeros dados.
. Se toman todos los factores, comunes y no comunes, con

su mayor exponente. ‘
.- Se multiplican los anteriores factores y el producto obtenido

es el mcm.

Ejemplo 7

Halla el mcm entre 5 y 24.

51|56 24 (2
1 12 |2
6|2
3(3
1
5=5 24=23.3 mcm (5;24)=23.3.5
=120

Observa que entre 5 y 24 no hay factores primos comunes, es decir, no

tienen divisores comunes diferentes de 1.

Cuando eso sucede se dice que son Primos entre si.
En ese caso el mcm se calcula multiplicando uno por el otro. En el ejemplo:

mcm (5;24)=5.24
=120

También puedes utilizar el mcm en la resolucién de problemas.



Ejemplo 8

Un rollo de alambre puede dividirse exactamente en partes de 14, 150 18 m.
{Cual es la menor longitud que puede tener dicho rollo?

Al leer el problema seguramente te dards cuenta que hay que buscar un nu-

mero que sea a la vez miltiplo de 14, 15 y 18; pero como te piden la menor
longitud que puede tener, esta la puedes hallar mediante el mcm:

14 | 2 153 18 |2
717 5|56 9|3
1 1 3|3

1

mcm (14;15:18)=2.32.5.7
=630

Respuesta: La menor longitud que puede tener el rollo de alambre es

de 630 m.

Ejercicios (epigrafe 2)

1.

Halla todos los divisores de cada uno de los siguientes nimeros:
a) 12, 18, 30, 48, 84, 90 b) 15, 72, 63, 96, 80, 98

Escribe todos los nimeros primos que se hallan entre los siguientes nime-
ros:

a) 0y 20 b) 20 y 30
c) 40 y 50 d) 60y 70
e) 70 y 80 f) 80 y-90

Halla en cada inciso el conjunto de todos los divisores de cada nimero y
subraya los que son primos.

a) 8,17, 54, 81 b) 10, 15, 66, 92
Descompén en factores primos los nimeros de los incisos siguientes:

a) 40, 75, 82 b) 62, 69, 80
c) 46, 66, 92 d) 35, 38, 98

Forma los siguientes subconjuntos del conjunto IN de los nimeros natura-
les del 1 al 50.

a) C,: El subconjunto de todos los nimeros divisibles por 2.
b) C,: El subconjunto de todos los nimeros divisibles por 3.



10.

11.

12.

10

c) Representa las relaciones entre IN y C,, y entre IN y C, mediante diagra-
mas.

a) Escribe el conjunto M, de los ocho primeros muiltiplos de 3 y el conjunto
M, de los ocho primeros miiltiplos de 4.
b) Representa gréficamente la interseccién de estos dos conjuntos.

. Halla en los siguientes ejercicios los divisores comunes. Subraya el mayor:

a)12y 18 b) 20 y 24 c) 16y 22
d) 42 y 56 e) 21,28 v 35 f) 12, 18 y 40

Determina el mcm de los siguientes nimeros mediante la descomposicion
en factores primos:

a)8y12 b) 9y 30 c) 24 y 60

d) 27 y 60 e) 18 y 40 f) 13y 26

g) 17y 23 h) 54y 75 i) 48, 50 y 26
j) 22, 35 y 51 k) 28, 36 y 38 1) 31,44 y 86
m) 16, 60 y 28 n) 16,90y 44

¢Cuél es el menor nimero de metros de tela que tiene una pieza de la que
pueden cortarse partes de 12, 15 6 20 m exactamente?

Halla el menor nimero de hectéreas de una cooperativa que puede dividir-
se exactamente entre 12, 15 6 18 ha.

¢Cudl es el menor nimero de libretas que puede repartirse exactamente
entre 21, 24 6 30 alumnos?

¢Cuédl es la menor cantidad de azicar que puede ser envasada en paquetes
de 150, 40 6 24 Ib?



RESUMEN

Numeros primos y compuestos

Ejemplos de nimeros primos:
12;3;6:;7:11;13;17:19,23;29.. .}
Ejemplos de nimeros compuestos:
14;6;8;9;10;12;14;15;16;18,20...}

Un nimero es primo, si es diferente de
1 y sélo es divisible por 1 y por si mis-
mo.

Todos los nimeros diferentes de 1 que
Nno son primos son compuestos.

Conjuntos

‘A: Conjunto de todos los divisores
de 12.

B: Conjunto de todos los divisores de
12 que son primos.
A={1;2;3;4,6;12} B={2;3]}

B<= A (B subconjunto de A).

4< A (4 pertenece a A).

4¢ B (4 no pertenece a B).
Gréficamente:

Fig. A5

Cuando todos los elementos de un
conjunto pertenecen también a otro
conjunto, decimoes-que es un subcon-
juntodel otro y utilizamos el simbolo €
(fig. AB).

Para decir que un elemento pertenece
a un conjunto utilizamos el simbolo =
y para decir que no pertenece el
simbolo & .

M;,: Conjunto de los 7 primeros multi-
plos de 3.

M. Conjunto de los 5 primeros muilti-
plos de 6.

M;=10;3;6;9;12;15;18}|
M,=10;6;12;18;24|

Conjunto interseccion:
M,NM;=1{0;6;12;18|

Graficamente:

M,

Fig. A 6

Conjunto interseccion, se le llama al
conjunto de elementos, comunes que
pertenecen a 2 0 mas conjuntos y se
denota con el simbolo M (fig. A6).

11




RESUMEN

Descomposicion de niimeros

naturales en factores primos

Descomposicién del nimero 18
en factores primos:

18 ]2
913
3|3

1 18=2.3?

Divides sucesivamente por todos los
factores primos del nimero comen-
zando por el menor y repitiéndolo si
es necesario.

El cociente final serd 1 y el producto
de todos los divisores serd igual al
numero.

Minimo comin muiltiplo

de dos 0 mas nimeros

El mcm de 20 y 30
M,,={20;40;60;80;100;120;140;...}
M,,=130;60;90;120;150;...} ‘
mcm (20;30) =60

Se denomina mcm al menor de todos
los multiplos comunes de dos o mds
numeros.

Determinacion del

mcm en la practica

Minimo comun muiltiplo de 12 y 18

1212 182
6|2 913
3|3 313
1 1
12=22.3
18=2.32
mcm (12;18) =22.3?
=36

Se descomponen en factores pri-
mos.

Se toman los factores comunes y no
comunes con su mayor exponente.
Se halla el producto de los factores y
obtenemos el mem.

Ejercitacion variada

1. Calcula:

a) 26 708 +593 +813 507 + 78
b) 91 646 +79+ 198 + 346 582
c) 73 528 + 648 +23 457 + 63

d) 632 438 +95 623 +4 829 +7

15

2. Resuelve y comprueba adicionando:

a) 756 083 -46 071
c) 64 000 - 37 028

12

b) 93 475 -82 697
d) 80 000 -50 037




. Halla el producto:

a) 24 684.73 b) 73 598-.84
c) 73 046-62 d) 48 509.59
e) 3 484.384 f) 5 273.672
g) 4 708-962 h) 5 693.804
i) 6 930.603 j) 32 705.900

Resuelve y comprueba:

a) 267 895:45 b) 731 265:68

c) 952 714:82 d) 292 513:14

e) 743 206:63 f) 4 223 410:351
g) 6 952 041:776 h) 846 352:424
i) 638 943:314 j) 456 732:525

* Halla el término desconocido con la operaciéon necesaria.

a) R b) 998 c) »xe 25
+ 145 — e 32
438 136

d) IR 51 e) 1 206 il f)3190 l__t_'_
90 9 70

(resto 10) (resto 40)

gl 94 h) 94++» =3 008

+I.Q

342

Busca el divisor y escribelo en tu libreta:

a) 520: =52 b) 1 600: =15
c) 9000:—_=90 d) 800:___=80
e 3000: __=2 f) 60 000: —_=5

. Busca el dividendo y cépialo en tu libreta:

:100=25 b) —:10=34
:1 000=65 d —:100=40

a)
c)

. ¢Por qué numero se debe multiplicar 1 621 para obtener 614 359 de pro-
ducto?

. ¢Cudl es el nimero que dividido entre 243 da 1 306 de cociente y res-
to 92?

. Siel prbducto de tres factores es 38 295 y dos de ellos son 23 y 45, {cual
es el tercero?
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12.
13.
14.
15.
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17.

18.

19.
20.

21.
22.
23.

24.

25.

26.

14

La suma de dos nimeros es 5 487 y uno de ellos es 2 615. {Cudl es el
otro? ¢Cudl es su producto?

Busca nimeros que al restarselos o sumarselos a 745 el resultado sea di-
visible por 87.(Cudl es el cociente en cada caso?

¢Qué nimero ha de sumarse a 38 para que dividido por:27 dé 6 por co-
ciente?

El sonido recorre 340 m en cada segundo. Si oimos el estampido de un ca-
Aén 5 s después del disparo, {a qué distancia nos encontramos?

Un viajero recorre 12 km en 60 min. ¢Cudntas horas empleard en recorrer
48 km?

Dos trenes parten de un mismo punto y a la misma hora, pero en sentido
contrario. Marchan a velocidades de 56 y 47 km por hora; desoués de
7 h'de marcha, équé distancia los separa?

En un comedor obrero se consumen diariamente 16 000 g de productos
carnicos. Si cada obrero come 40 g, ¢(cudntos obreros pueden almorzar en
dicho comedor en un dia?, écudntos kilogramos se consumen a la semana?
(Semana de 6 dias.)

Ibory nacidé en septiembre y tiene 6 aflos cumplidos, y su hermano Alejan-
dro en febrero cumplié 12 afos. Di cudntos meses ha vivido cada uno de
los dos hermanos, si nos encontramos en el mes de noviembre.

Argumenta por qué el mcm de varios nimeros no puede ser menor que el
mayor de los nimeros dados.

Escribe el conjunto A de todos los multiplos comunes de los nimeros 6
y 8, que sean menores que 50.

Halla los 4 multiplos comunes més pequeios de 6 y 15.
¢Cudl es el menor divisor comun a varios numeros?
Descompon los siguientes nimeros en factores primos:

a) 20 b) 35 c) 70 d) 100 e) 32
f) 81 g) 77 h) 98 i) 112 j) 320
Determina el mcm de:

a) 8,12y 27 b) 24, 36 y 40

c) 9,14 y 21 d) 80,72 y 90

e) 60, 35y 28 f) 42,37 y 54

g 30,82y 4 h) 45, 85y 38

i) 69, 20y 92 j) 44,50y 70

a) Halla el conjunto A de los factores de 12, y B de los de 18.
b) Escribe el conjunto interseccién de los conjuntos A y B.

c) Escribe el mayor de los factores comunes y el menor.

d) ¢(Cudl es el mcm de 12 y 18?

a) Escribe los multiplos de 3, hasta 36.
b) Escribe los multiplos de 4, hasta 36.
c) Representa dichos multiplos graficamente, destacando la interseccion.



27. Si dos numeros son primos, {codmo puedes determinar el mcm de ambos
nimeros?

28. Siuno de dos numeros es primo, {¢qué puedes hacer para hallar el mcm de
los dos nimeros?

29. a) Escribe el conjunto A con los divisores de 12 y el conjunto M con los di-
visores de 30.
b) Escribe el conjunto D con los divisores comunes.
c) ¢Cudl es el mayor de ellos?
d) ¢Cudl es el menor?
30* De las 120 clases de piano en el curso, Grisell asistié a un nimero de
ellas que es multiplo de 2, 5, 10 y 22. ¢A cuéntas clases asisti6?

31. Un émnibus sale cada 4 dias, otro cada 5 dias y otro cada 6 dias, de Ciu-
dad de La Habana para Santiago de Cuba. ¢{Cada cuénto tiempo partirdn
los tres de Ciudad de La Habana el mismo dia?
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CALCULO CON FRACCIONES

En el libro de quinto grado ya aprendiste que en la matematica de los antiguos
egipcios y los griegos, las fracciones de numerador 1 desempenaban un impor-

tante papel. Los egipcios, por ejemplo, preferian escribir la fraccién T
1 1 1 1

+ + + .
24 58 87 232

. 1
como la suma de las fracciones —6 +

Otra era la costumbre de los antiguos babilonios, como lo recuerdan sus tabli-
llas de barro con escrituras cuneiformes. En ellas se observa que expresaban los
numeros fraccionarios como suma de fracciones cuyos denominadores eran to-
dos potencias de 60. Por ejemplo, en una tablilla de la coleccion de la Univer-
sidad de Yale en los Estados Unidos se encuentra una expresion como la si-
guiente:

24 51 10
+ +
60 60? 60°

1+

Si efectudramos esta suma de fracciones, obtendriamos aproximadamente el
valor 1,414 215.

Con este procedimiento te dards cuenta de que el célculo con fracciones se ha-
cia muy complejo, al extremo que en la época del Imperio Romano se nece-
sitaba la ayuda de tablas para calcular con fracciones.

La teoria y el célculo de las fracciones como la utilizamos en la actualidad, se
le atribuye al matematico hindi Brahmagupta (600 aflos de nuestra era).

Gracias a los matematicos indios, que revolucionaron el arte de calcular, pode-
mos ahora expresar y calcular con fracciones de una forma mds simple, como
ya viste en quinto grado, y que en sexto grado podras profundizar.
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Capitulo
Numeros fraccionarios

1. Repaso

Repaso del concepto fraccion
En quinto grado aprendiste que se llama fraccién a un par de nimeros na-

. a . .
turales escritos en la forma -E (b= O) que representan una o varias partes igua-

les de una unidad entera o de un conjunto (fig. B 1).

b)
Una unidad entera f 1 )
“ Conjunto formado por
12 elementos
\ , FEES
NV ¥ <%
3
~ de la unidad
“ F¢87 &

3
— de 12 esiguala 9
4

a)

Fig. B 1

Igualmente aprendiste que en la practica una fraccién representa también
una division indicada, por lo que esta se puede simplificar al simplificar la frac-

cion.

Escribe en forma de fracciones y simplifica:

a) 8:32 b) 48:72 c) 72:12
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" ., 8
a) Escribimos como fraccion: ——

El 8 es divisor de 32, luego podemos simplificar.

BK‘

1
327 4
4
1
Entonces 8:32 = —
4
. 48
72
48 no es divisor de 72, pero 24 que es la mitad de 48, si es divisor de este
y de 72.
Simplificamos entonces dividiendo entre 24:
2
A8 _ 2
32" 3
3
2
Luego: 48:72 = —
3
72
c) = -
12
12 es divisor de 72 porque 6-12 =72. Entonces simplificamos dividiendo
entre 12:
6
2276 ¢
A2 1
1
72
Luego: ——=6
g 12

Comparacion de fracciones

Sabes comparar y ordenar fracciones. Si tienes dudas, busca al final de este
libro en las paginas dedicadas al recordatorio.

También aprendiste un criterio, el de los productos cruzados, que te sirvio
para determinar si dos fracciones son equivalentes; verds que este criterio te va
a servir, ademés, para comparar fracciones cualesquiera.

Sabes que: —: < —; porque 5< 7.
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Observa que para estas fracciones también se cumple:
5.8< 8.7

si 2
5

> —

, se cumple también que 7-8> 5.5.

Si comparamos fracciones, se cumple:

oo

ol

als

Qle

siempre que a-d< b-c

siempre que a-d=b-c

siempre que a-d> b-c

oo

alo

Mediante este anaélisis podemos reducir la comparacién de fracciones a la
comparacién de los niumeros naturales resultantes de hallar los productos cru-

zados de sus términos.

Compara y fundamenta:

3 5 5 3

al—y—— b)
4y4 3y7

a) Hallas los productos cruzados de los términos y comparas:

En la mente:

3.4<4.5

b) Procedes de igual forma:

En la mente:

5.7>3.3

Cc) En la mente:

4.16=8-8

Fundamentas:

entonces 3 < 751 porque 3:4< 4.5
Fundamentas:

5 3

por tanto 3 > 3 porque 5.7>3.3
Fundamentas:

luego 4 __8 porque 4-16=8-.8

8 16

Es importante que no olvides que siempre debes multiplicar
primero a-dy después b-c.
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Repaso de la adicion y la sustraccion de fracciones
comunes y expresiones decimales

Ya has aprendido que la adicion y sustraccién de fracciones se reduce a la
adicién y sustraccion de nimeros naturales.

Calcula
a)—3+ 13 b) S c)5—2—5
15 20 18 10 8

a) Como ya has aprendido a hallar el mcm de nimeros naturales, puedes hallar
el menor denominador comun de Jas fracciones aplicando ese procedimiento.
Hallas el mcm mediante la descomposicion en factores primos de 15y 20:

3
5

oo

20| 2
10| 2
5|5
1 mcm (15;20)=22.3.5
=60
Amplias las fracciones a denominador 60 y procedes como ya sabes:

3 13 12 39 12 +39 51
+ = + = =

15 20 60 60 60 60

b) Hallas el mcm de 18 y 10.

182 1012

913 5|5

3|3 1 mcm (18;10)=2.32.5
1 =90

Amplias las fracciones a denominador 90 y procedes como ya sabes:

17 7 85 63 86-63 22 11

18 10 90 90 90 90 45

c) Sabes que 5 =—? , luego planteards:

— = — = = =2—‘
8 8 8 8 8 8

5 21 40 21 40 - 21 19 3
1
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Debes recordar que las expresiones decimales se adicionan y sustraen como
si fuéran nimeros naturales, colocdndolas de modo que la coma quede de-
bajo de la coma (fig. B2).

28,27 3642
4,9 _1,537
+ 26,857 Sl ol
2,105
59, 627
Fig. B 2

Repaso de la multiplicacion
de expresiones decimales

No olvides que las expresiones decimales se multiplican como los niimeros
naturales. El producto tiene tantos lugares decimales como tengan los dos fac-
tores juntos (fig. B3).

0,64-8 ( 2 cifras decimales) ~ 0,025-0,5(4 cifras decimales)
5,12 (2cifras decimadles) 0,0125(4 cifras decimales)

Fig. B 3
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Ejercicios (epigrafe 1)

1. Completa (fig. B4):

a)

Este quesb lo Cada parte es Con nimeros se
partimos en dos queso. escribe:
partes iguales

Una libra de pan Cada parte es Se escribe: _____
la dividimos en del pan.

tres partes igua-

les.

c)

Este cuadrado Cada parte es Se escribe:
estd dividido en __del cuadrado.
4 partes iguales.

Fig. B 4

2. ¢(Cuél de estas figuras esté dividida en cuartos (fig. B5)?
Argumenta tu respuesta.

a)

c)

Fig. B 5
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3. Escribe en forma de fraccién y simplifica:

a) 16:32 b) 24:48 c) 562:26
d) 9:33 e) 10:18 f) 16:25
g) 65:26 h) 360:60 i) 300:50

4. Encierra en un cuadrado las fracciones menores que la unidad y en un circulo

4

4 ’

3 3 3
9 6 3

’ ’

. . . 2.
las fracciones iguales o mayores que la unidad: —7 ,

N~

17 13 -1 b 13

8 13' 659 14

a) Las fracciones encerradas en cuadrados son fracciones
b) Las fracciones encerradas en circulos son fracciones

c) Las fracciones que representan una unidad tienen el numerador
al denominador.

d) Representa como nuimero mixto dos de las fracciones impropias sefala-
das.

5. Responde:

a) ¢{Cudntos sextos hay en una unidad?
, . . . . 1
b) ¢Cuéntos tercios tiene el nimero mixto 2—5 ?
, . . . 2
¢) ¢Cuéntos quintos tiene el nimero 6—!5 ?

d) ¢Cuédntos cuartos hay en 3—1 ?

6. Cinco niflos van a repartirse $4. ¢Qué fraccién de peso le toca a cada uno?
¢A cudntos centavos equivale?

7. (Cudénto es:

a) —; de 15 mazorcas? b) —;- de 24@ ?
c) —; de 48 m? d) —:-13— de 60 niflos?

8. Si el precio de una docena de bo- 9. Teresita empleé -;— de hora pei-

tones es 48 ¢, {cuénto vale 3 néndose, Paquita 11 min. {Quién
4 emple6 més tiempo?{Cudnto
de docena? més?
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10. De un grupo de 72 nifios, 24 11. En una conferencia de 100 asis-

tienen puesto el uniforme. tentes, 25 son hombres y 75 mu-
a) ¢(Qué fraccién representa jeres.
del total? a) ¢Qué fraccién representa cada
b) Escribe otras 3 fracciones parte?
que representen esta mis- b) Escribe 3 fracciones equiva-
ma fraccién. lentes a cada una de las ante-
riores.

12. De un garrafén se sacan los % del vino que contiene y quedan 4 litros.

¢{Cudntos litros contenfa al principio?

Compara los pares de fracciones siguientes. Fundamenta hallando los produc-
tos cruzados:

| 3 4 11 2 3 5 3
130> y2 pl 2 14.99 2 y3 5,3
5 5 2 '3 '3 V% TR
7 14 8 0 7 3 14 7
c d 2,3 g4, 7
' 20 20 ¥ 30 20 975V Y36 T8

15. De una cajita que contenia figuritas pldsticas, Luisito recibe g de su con-

tenido y Elena —; . {Cudl de los dos recibe mayor cantidad?

Calcula:
16. a)—1+_5_ b)—1+——7-— 17 a)__5___7_ b,_11___3_
6 18 4 10 12 18 20 15
95 .5 g42,.4 156 20 4 1
6 21 7 15 24 32 27 36
o) —2 12 4 11 15 ) 3-1 fa-23
35 25 24 36 3 5
1 1 1 5 13 1 4
)4— +6—— h) 3—+5 — 4——_-2— h)8-3—
9hdg *090 N30 4= 2 " 15
Calcula:
18. a)0,7+0,33+1,98+5,8 19. a) 0,3+0,77+1,82
b) 0,041 +13,82+6,0+0,565 b) 12,19+11,2+4,3+0,68
c)2,88+0,33+1,47+5,5 c) 33,07 -28,7-2,87
d) 15,008 +7,403 -0,321 d) 2 500,8-1 328,7 +5,041
e) 11,003-2,807+5,8 e) 2 700,4+328,46-1 999,8

20. Ur“ depdsito de agua estd lleno 21. Un niflo se come un pedazo de

2 pastel que es la sexta parte de es-
hasta los 3 Se afiade agua te; luego se come otro que
hasta IIenar—l més del depdsi- corresponde a —: del pastel.
to.

a) {Qué parte queda llena? ¢Qué parte queda del pastel?

b) ¢Qué parte falta para llenarlo?

24



227

23.

24.

26.
27.

28.

Este circulo se ha dividido en 4 sectores desi-
guales (fig. B6). En tres de ellos se ha indicado
qué parte del circulo representan.

Averigua qué parte del circulo representa el
cuarto sector.

Fig. B 6

Un tercio de los alumnos de un aula estén leyendo y 3 estdn dibujando.
Los demds juegan en el patio. 5

a) ¢Qué parte de los alumnos estdn ocupados en el aula?
b) ¢Qué parte juega en el patio?
c) Si la clase tiene 30 alumnos, ¢cuédntos se dedican a cada actividad?

La mamé de Luis hizo 3 pasteles 25. Elisa tenia 4 m de cinta. Gasté

de guayaba. A la hora de la me- 1
1 ry m en adornar una bolsa pa-

rienda Luis se sirvié 3 de uno de
8 : ra guardar pafuelos. ¢Cuénto

los pasteles. ¢Cudnto queda de mide la cantidad de cinta que
los 3 pasteles que hizo la mamé queda?
de Luis?

Un tablén de 3—1 dm se cepillé a 2—2 dm. ¢Cuénto se le rebajé?

Para confeccionar varias prendas de vestir una modista utiliza las siguien-
tes cantidades de tela: para la primera, 1,62 m; para la segunda, 0,76 m;
para la tercera, 2,15 m y para la cuarta, 1,45 m.

¢Cuéntos metros de tela utilizé en total?

De un rollo de tela que contenia 10 m se cortan primero 4,20 m y después
3,45 m (fig. B7). ¢Qué cantidad de tela queda en el rollo?

29°

Alberto, que tiene $0,60, quiere reunir $3,75. Pide a su padre $1,75 y
este le da $0,17 menos de lo que le pide, y a su hermano $0,30 y este
le da $0,15 mds de lo pedido. ¢{Cudnto le falta para completar lo que
quiere reunir?

Halla el broducto:

30.

a) 0,376 9-684 31. a) 36,264.750
b) 194,82.509 b) 9 246.6,08
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32.

34.

c) 989,6.58,3

d) 0,005 8-0,009 3

e) 0,2.0,3:0,4

f) 0,002.0,2.0,02

Se compraron 8 m de determina-
da tela. Si cada metro costé
$16,75, icudnto se pagd por la
tela?

33.

c) 39,65.80.,7

d) 0,008.0,009

e) 39,48.10.0,4

f) 0,05.0,1.0.,9

Para pagar 5 libretas de $0,15
cada una, entregué una moneda
de $1. ¢{Cuédnto me devolvieron?

Queremos poner marco a dos cuadros rectangulares de igual tamafo, con
listones de madera. Las dimensiones de los marcos son 1,40 m de largo
y 0,60 m de ancho. {Qué longitud total deben tener los listones que ne-

cesitaremos?

2. Multiplicacion y division de fracciones comunes

Multiplicacion de fracciones comunes

ferentes problemas. Por ejemplo:

Al igual que los nimeros naturales, las fracciones se pueden multiplicar.
En la préactica puedes utilizar la multiplicacién de fracciones para resolver di-

Deseas saber el tiempo que inviertes cada semana en practicar la ortografia,

si 3 veces a la semana le dedicas —‘11— de hora (fig. B8).

1
— + — +

4
Fig. B 8

I

to de 8 botones (fig. B9).

@O

1

4

O®)--

Fig. B 9

de 8 son 6

> lw

- @@

-

Como es una suma de
sumandos iguales lo
puedes también plan-
tear como una multipli-
cacion:

3

1.3
4 4

"
sl w

. . 3
Necesitas conocer cuantos botones representan las 2 partes de un conjun-

Para hallar una parte fraccionaria
de un conjunto, también se utiliza
la multiplicacién:

_3 .8=6
4




Quieres saber qué parte del pastel se comid tu hermanita, si le sirvieron l
de la mitad del pastel (fig. B10). 4

1
;\ de — es —

<
>

Para hallar una fraccion de otra
fraccion también se utiliza ia
multiplicacién.

s

o
4 2

Fig. B 10

En los ejemplos anteriores has visto diferentes representaciones para la mul-
tiplicacién; pero en todos los casos el producto se calcula de la misma forma.
Observa que:

3._1 =_§ Lo 3

4 1 4 1.4
1 1 1.1

@
N
H

] = —=06

8 _ 3
1 4.

1
slw
slw

©

N
IS

i

ol- plw

4 2 4.2

En todos los casos se han multiplicado las fracciones, multiplicando nume-
rador por numerador y denominador por denominador.

Halla el producto:

1 10
a) E . _1. b) i. _l c) 2 —_— e ————
4 2 14 12 22
3 1 3.1 3 o )
a) — + — = ——-——-= - Se multiplican los numeradores y los denominadores.
4 2 4.2 8

1
6§ 7 57 5
14 12 412 24
2

En la préctica se procede asi, simplificando directamente en los factores:

Se simplifica primero tanto como sea posible.

1
5_/?"= 5
14 12 24
2

1

1 2
a2 1 10:)4”.,10/

Se expresa el nimero mixto como fraccion impropia y se

5 22 /?’ 2’5/ simplifica
1
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En resumen:

La multiplicacion de fracciones se realiza multiplicando
los numeradores y mutltiplicando los denominadores de las
fracciones dadas. Es conveniente antes de calcular el produc-
to simplificar las fracciones, tanto como sea posible. De lo
contrario debes hacerlo en la fraccidn resultante. En general:

a . ¢ _ 2% (pz0; d=0).
b d b-d

Reciproco de una fraccion

Antes de comenzar el estudio de la divisidon es necesario que aprendas qué
es el reciproco de una fraccién, pues lo necesitards en el procedimiento para di-
vidir.

Definicion 1

Q

El reciproco de una fraccion — es la fraccidn b (a= 0; bz 0).
a

o

Observa que dada una fraccion, para formar su reciproco basta invertir sus
términos.

Halla el reciproco de:

) b2 ol dos

3 4

1 3 R - .
a) —3— —1— Formas otra fraccidn invirtiendo los términos de la original.

El reciproco de —; es 3.
2 , 1

b) 2= 7 luego: El reciproco de 2 es Ch

7 4 7 4
c) — — — i — —

a 7 El reciproco de 2 es 7

Si la fraccidn dada estd expresada como un nimero mixto (1—2 =—‘71— ) ,

primero debes expresarla como impropia y después buscar su reciproco.

5
d) 0,5= TO— Se escribe la expresién decimal como fraccion.

El reciproco de I LY
10 5
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Division de fracciones comunes

Seguro te preguntardas como se pueden dividir las fracciones y qué uso ten-
drd en la practica esta operacion.

En los nimeros naturales la divisidn significa repartir en partes iguales, verds

que con las fracciones también se le puede dar esa interpretacion y resolver si-
tuaciones practicas. Por ejemplo:

Tienes b pintas de helado y las divides exactamente a la mitad, {cudntas
partes tienes ahora (fig. B11)?

5:-1
+ 2 -5.2=10 2

Fig B 11
La mitad de un huerto escolar la divides en cuatro partes iguales para sem-

brar lechugas en una de ellas, {qué parte del terreno se dedicarad a ese tipo de
hortalizas (fig. B12)?

=10

»

- . R T T e O P T v o) o
Lok G AT G {inde -
b e c s *
Wk BT Lo SR P
iR b L L PR L RVt
> 2 2 A -
R4, o L W
" a PRTAN | e o "
“ ‘. e R ~ras e -
Fig. B 12
Luego: 1 1
— 4=—
2 8

También aprendiste que para hallar qué parte es un conjunto de otro, debes
dividir. Luego también podemos darle este significado a la division de fraccio-

nes. Por ejemplo: ¢Qué parte es —; m de tela de —3 m (fig. B13)?

3
— m
4
/\
Ve
Luego:
1.3 2
_ = 5 3
A 8 : 5 [ 2 4 3
-1—m — m es — de — m
2 2 3 4
Fig. B 13
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Al igual que en la multiplicacién, independientemente de las diferentes inter-
pretaciones que.puede tener la divisién, para calcular existe un Unico procedi-
miento. Observa que en la figura B11 se reduce la divisiéon a una multiplicacion:

5: =5.2=10

1
2
1 1 1 1.3 1 4 2

Anélogamente:i:4=—- = — = =— . " ==
2 2 4 8 2 4 2 3 3

En todos los casos se han dividido las fracciones reduciéndolas a una mul-
tiplicacion donde el segundo factor es el reciproco del divisor.

Halla el cociente:

1 2 6 1 3
a) —: 3 b) — : — c) 1— : —
5 3 8 2 8
1 1 1 . S
al — :3=— . — Transformas la division en la multiplicacién del
5 5 3 dividendo por el reciproco del divisor y calculas.
1
15
1
2 .6 2 8 , o
b) — : — =+ . — Después de transformar la division en multiplica-
3 8 3 /g/ cion simplificas y calculas.
_ 8
9
1 3 3 3 . . -
c) 11— 1 = =— : — Se transforma el nimero mixto en una fraccion
2 8 2 8 impropia y se calcula.
&
= Leeeee o omten
1 1
=4

En resumen:

La divisidn de fracciones se realiza transformandola en una
multiplicacion en la cual el primer factor es el dividendo y el
segundo es el reciproco dei divisor. Luego se procede como
en la multiplicacion.

d -d
En general: g.c_2.2_.23 (bz 0,y c= 0; d= 0).
b d b ¢ b-c
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Fraccion compleja
Has aprendido que una fraccién es una divisién indicada:
a

— =a:b

En consecuencia toda division se puede indicar en forma de fraccidn.
Consideremos estos ejemplos.

Halla el cociente:

3 5

a) 2 b) —2 ¢ 8
5 E K

4 2

Cada inciso es una division indicada en la que el dividendo es el numerador
y el divisor es el denominador. Se usa una raya mayor para separar los términos
y distinguirla asi de la raya de la fraccion de las fracciones dadas.

3

a) El numerador es una fraccién, el ——-5----=§ : 5=—3— . —1 = ~--§-~
denominador es un nimero natu- 5 5 5 5 25
ral. Efectias la division indicada.

b) El numerador es un nimero natu- --—-—‘}-—=4: 3 =i . ﬁ = __1_6__
ral, el denominador es una frac- 3 4 1 3 3
cion; procedes de la misma forma. 4

5 1

c) En este inciso ambos términos son »-—6--—= —5 : —1 = »---5—- . --f~2:= —5

fracciones. 1 6 2 B 3
E 3

En los incisos b) y ¢) en los que has obtenido como cociente una fraccién im-
propia puedes también dar el resultado como nimero mixto.

Definicion 2

Las fracciones que tienen fracciones en su numerador o en su
denominador, o en ambos términos a la vez se denominan
fracciones complejas.

Por tanto:

Toda fraccidn compleja es una divisién indicada; cuando efectuamos dicha
operacion decimos que hemos simplificado la fraccion compleja.
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Ejercicios (epigrafe 2)

1.
co (fig. B14).

a)

Fig. B 14

Reconoce, escribe y resuelve la multiplicacién representada en cada gréfi-

nOQOOO0O0O0
00000

O000O0
M

Calcula. Simplifica antes de calcular donde sea posible.

2. a) 1.4 b) 2.2 3. a3.3 o 2.1
3 5 4 5 7 3
¢)2. & a2 g4 .5 2.1
6 5 5 1 7 8
o) 2 .25 nl .32 2.2 8 . 4
5 8 9 8 16 16
3 5 1 12 1 8
) — .8 h) = . 49 ) 6= « —=— h)3— . —=_
g 12 )7 9 2 12 4 13
i)5-—3- j)_7-.14 i)_ll_.3_§ ‘)2_1 5
6 35 18 5 5 11
4. Calcula: 5. Halla el valor de la variable
x(xeIN).
a)—1 1 b)E.l 13 39
S > 2 vl
g0 1,314
18 1 7 " 21 b) x- ~ L= 34
3 2 4 9 35 35
e) —.— f) — « — X 14
c) 7. —= —
15 9 9 16 23 23
@3 -2 m2.al o 13 . x _ 78
14 5 70
e)x.i:‘]
16
f) 8.5__x
7 6 2
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10.

12.

14.

15.

17.

19.

Triplica la fraccién 6 .

~

Maria toma todos los dias a la
. 1 .
hora de la merienda 3 pinta de

helado. {Cudntas pintas de hela-
do se toma en 6 dias?

Tomasito tenia 48 bolas y le dio
dos terceras partes a su herma-
no. {Cuéntas le quedaron?

En un destacamento de 45 alum-

2 o
nos las 3 partes son nifas.

¢Cuéntos varones hay?

11.

13.

- tiene —:—3-
4

Quintuplica la fraccién 15 .

Un reloj se adelanta —1- min en
cada hora. 2
¢Cudnto adelanta

a) en 5 h?

b) en un dia?

c) en una semana?

Carlitos tiene $ 20 y su hermana

de ese dinero. ¢{Cudnto

dinero tiene la hermana de Car-
los?

Las % partes del total de pdgi-

nas de.un libro de Geografia, son
mapas. Si el libro tiene 200 pagi-
nas, écuantas son de mapas?

En el estante de una bodega hay 12 boteltas de sirope de naranja, 3 bo-
tellas de sirope de limén y 15 botellas de sirope de cola. Cada botella con-

. 7 . S : :
tiene 1—0 L de sirope. {Cudntos litros de sirope hay en total?

¢Qué numero se obtiene suman-

do 14 veces 12% ?

En el refrigerador habia

g de
4
libra de mantequilla. La mama de
Sonia gasté la mitad de la mante-
quilla para hacer un dulce. {Qué
parte de una libra gasté?

En las clases de Educaciéon Labo-
ral los alumnos usaron unas tiri-
llas de papel de 1—; dm de lar-
go. En uno de los trabajos realiza-
dos tuvieron que emplear 2%

veces dichas tirillas colocadas
una a continuacion de otra. {Qué
longitud tiene el conjunto de tiri-
llas asi dispuestas?

16.

18.

20.

¢En cudnto excede el producto

de 12 . 3—% al producto de

5.4 7
5

Melba tenia —gde libra de choco-

2
late. Gastd —5de| chocolate que

tenia en preparar unas tazas
de chocolate. {Qué parte de una
libra gastd?

Martha ha conséguido la receta
de un bizcocho grande de pifas,

que requiere 3—; tazas de hari-

na. ¢Qué cantidad de harina ne-
cesita para hacer uno que tenga
la mitad del tamafno del que se
obtiene empleando las medidas
indicadas en la receta?
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21. Escribe qué significa cada una de las siguientes operaciones:
a)—1 :3 b)3:—1 c)—1 :—1
2 4 4 3

22. Completa las siguientes expresiones:

a) El reciproco de —; es b) El reciproco de % es

c) El reciproco de Tg— es . d) es el reciproco de 0,1.

e)

es el reciproco de —Z . f) El reciproco de —(1)

23. Completa la siguiente tabla:

B sl
8 5 5
4 10 7
7

-

FracciUn

Reciproco —
5 16

24. Forma el reciproco de las siguientes fracciones (los mixtos debes expresar-
los previamente como fracciones impropias). Calcula el producto de cada
fraccidon por su reciproco. ¢A qué conclusién llegas?

a> 2 g2 g g0l p3l
4 6 14 20 5 4
Halla el cociente. Simplifica siempre que sea posible:
25. a) 1 13 b) 1 :3 26. a) 1 :8 b) 3 :5
2 5 5 4
c) 3 2 d) 3 :9 c) 2 114 d) g
4 4 3 10
e)2:—1 f)3:—1 e)2:—‘I f)2:—3
2 4 3 4
5 3 4 7
) 5:— h) 4:= ) 4:— h) 7:—
g 6 4 g 5 15
Calcula. Simplifica tanto como sea posible:
27.a) & .1 b) & 28.a) + ;1 b) 2 ;1
4 3 6 b5 2 3 3 b5
C) i :_1 d) _3. :3 C) 3 :_:_3. d) E __9_
5 4 4 5 4 4 5 10
1 11 11 1 2 1 11 44
e) — : ) — e) — 11— —_—
6 12 12 6 3 6 15 45
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29.

31.

32.

33.

35.

37.

38.

39.

40.

galt .32 pl.t g4t . 8 3.1

2 "4 8 4 5 15 4 12
i)7-1:1—1 j)6—4:1—-2— i)63 :é j)5i :3—3—
2 4 5 10 5 5 7 12

El cociente de dos fracciones 30.  ¢Por qué fraccion multiplicas —Z
es % . El dividendo es: para obtener 2—_17 ?
1 1 2 4
a)— b)— ¢ = d—
2 4 3
¢(Cudl es el divisor?

Pedro llevé a una excursion 2 Ib de queso. La repartié por igual entre él

y dos comparfieros mds. {Qué parte de una libra tocé a cada uno?

Maria tenia z m de cinta. La repartié por igual entre ella y Luisa. {Qué

parte de la cinta le tocé a cada una?

El producto de dos fracciones 34. El cociente de una division indica-

es 6. Uno de los factores es da es %.E! dividendo es 3.

1 L,
1 — . éCudl es el otro? , ..
2 - é¢Cual es el divisor?

Anita tenia 9 panquecitos. Los di- 36. En el circulo de interés de costura

vidié en cuartos para repartirlos las alumnas confeccionardn man-

por igual entre varias comparfie- telitos individuales. Para cada

ras. Cada una recibid —:j de pan- mantelito necesitan —1— m. Han
4 4

qué. ¢Para cuantas personas al- comprado 3 m de tela. {Cudntos

canzaron los 9 panquecitos? mantelitos podran confeccionar?

.3 . 1
Cary tenia 2 m de muselina. Gastd > m en hacer una blusa a su hijita.

¢Qué parte de lo que tenia fue lo que gasté?

Dos muchachos compraron 28—2 m de cordel para utilizarlo en dos pa-

palotes. Lo dividieron en dos partes iguales. ¢ Cudnto mide la parte que le
tocd a cada uno?

En la clase de Educacidon Laboral los alumnos van a confeccionar marcado-
res. Disponen de 3 - m de cinta. Cada marcador tiene una longitud de

15—1_cm.
5

¢Para cuantos marcadores alcanzard la cinta?

Un obrero tarda 13 h en barni- 41. Un automdvil tarda 2 —;— h en re-

zar un estante de cocina. En 7 h correr 1560 km. éCudl es su velo-
de trabajo, {cudntos estantes ha- cidad promedio por hora?
bra barnizado?
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3. Problemas tipicos de fracciones

En quinto grado aprendiste a resolver gréfica y practicamente, problemas
como:

1. Hallar E de 8.
4
2. ¢{Qué parte es 6 de 8?

3. ¢De qué numero es 6 los —2— ?

Ahora aprenderds a resolverlos utilizando operaciones de multiplicar y dividir
fracciones.

Primer problema: Hallar una fraccién de un nimero.
Ejemplo 1

Halla:

a)—3 de 120 b)—7 de 21
5 3

Ya ti sabes que hallar una fraccién de un nimero equivale a multiplicar.
a) Hallamos el resultado efectuando la multiplicacién:

3 136=72
5=
1

Fijate que el producto obtenido es menor que el nimero dado porque la frac-
cién por la que multiplicaste es propia.

3 120=72
5

b) procedemos de la misma forma:

7 7 7
— de 21es —-21=49
3 3

]

Observa que el producto obtenido es mayor que el nimero dado, 49>21,
porque la fraccidn por la que multiplicaste es impropia.

7 21-49
3

36



En resumen:

Para hallar una fraccién de un nimero multiplicamos la frac-
cién por el nimero dado.

Segundo problema: Hallar qué parte es un nimero de otro.

Qué parte es:

a) 8 de 12 b) 9 de 6

Para hallar qué parte es un nimero de otro debes aplicar la division.

a) Divides 8 entre 12 expresando la divisién en forma de fracciéon. Como es po-
sible, simplificas.

8 2

12 3

8es£ de 12
3

Como estamos averiguando qué parte es un nimero menor de otro mayor,
la fraccidn obtenida es propia. '

b) Divides 9 entre 6 expresando la divisién en fraccién y simplificas.

3

2

ol

Qes—si de 6
2

Como estamos averiguando qué parte es un nimero mayor de otro menor,
la fraccidon obtenida es impropia.

Observa que:

Para hallar qué parte es un nimero de otro aplicas la divisién
simplificando la fracciéon obtenida.

Tercer problema: Hallar el nimero cuando se conoce una parte fraccionaria de
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De qué numero es:

a)

a)

b

—

25 los 5 b) 32 los 8
6 3
Podemos plantear:

—2 de un nimero es 25.

Si designamos el nimero por x diremos:
5

— « x=25
6

Despejando la x (pasando % al otro miembro dividiendo):

x=25: 8
5
5 6
X= T —
2*5//5/1
x=30

Respuesta: El nimero es 30.

Procederemos de la misma forma ya de una manera mas simplificada:
4
32.8 22 3 _4,
3 1 8

1
Respuesta: El nimero es 12.

En la préctica trabajamos asi:

Para hallar el nimero cuando se conoce una parte fracciona-
ria, se divide el nimero que representa la parte fraccionaria
entre la fraccion.

Ejercicios (epigrafe 3)

1.

38

Halla mentalmente:

a) —l de 4; de 12; de 24; de 40. b).—; de 20; de 25; de 30; de 50.

c) —1%— de 40; de 60; de 80; de 100.



10.

a) & de51 b) 2 de 51
3 3

c) il de 96 d) 3 de 96
4 4

e)—1 de 120 f)—7 de 120
6 6
1 9

g — de 200 h) = de 200
5 5 .

Dice Celia que ella duerme —;

las 24 h del dia. {Cuéntas horas
duerme Celia?

. 5
Han transcurido —5 de una hora.

¢Cudntos minutos faltan para
completar la-hora?

En una cooperativa recogieron
ayer 200 kg de tomates. Envia-

3 .
ron al mercado 2 de lo recogi-

do. ¢Cudntos kilogramos de to-
mates dejaron para. el consumo
de la cooperativa?

Lei un libro de 200 pdéginas en
tres dias. Pude comprobar que el

. . 3 .
primer dia lei — del libro; el se-

, 2
gundo dia B y el tercero el res-
to. ¢Cuéntas paginas lei cad»
dia?
! ,
1 5
6 hortalizas cria de aves
canas
|
3 2
10 15
viandas citricos
Fig. B 15

de’

5.

7.

1.

127

a) 1 de 80 b) ? de 80
8 8
c)—1 de 81 d)—§ de 81
9 9
e) —5 de 300 f) L de 1 000
6 10
17 18 de 450

) 2 de 240 h)
¥ 72

De una caja de 20 l4pices vamos
a coger —3— de ellos. ¢Cudntos |&-

pices cogeremos?

Angel gasté en la libreria los %

de su dinero. Si tenia $10,
écudnto dinero le queda?

En el aula de 6.B hay matricula-
dos 30 alumnos, pero el pasado
martes, por la lluvia, dejé de asis-

tir —15— del alumnado.

a) ¢Cudntos alumnos faltaron por

la lluvia?
b) ¢Cuédntos asistieron?

Gladys tiene que resolver 30 pro-
blemas de una guia de estudio.

, 3
Un dia resuelve los —— de los
problemas y al dia siguiente 7

del resto. ¢(Cudntos problemas le
faltan por resolver aun?

La figura B15 muestra la distri-
bucién realizada con las 180 cab
de una granja.

¢ Cuéntas caballerias se dedican
a la cria de ‘aves?
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13* Un terreno de 200 m? se distribuyé del modo siguiente:

del terreno para siembra de citricos,

del resto para frutos menores,

wln Bl

del nuevo resto para drboles frutales,

y los metros cuadrados restantes para hortalizas.
¢Cuéntos metros cuadrados mide cada parcela?

14. Resuelve las siguientes actividades dando siempre la respuesta en una
fraccidn irreducible:

a) ¢Qué parte es 7 de 127 b) ¢Qué parte es 5 de 10?
c) ¢Qué parte es 20 de 407 d) ¢Qué parte es 18 de 12?
e) ¢Qué parte es 20 de 14? f) ¢Qué parte es 16 de 107

15. ¢Qué parte es la edad de Julia, 16. Carmita tiene 9 afios y su herma-
8 afios, de la de Luis, 12 afos? no Pedro 12 afios. {Qué parte re-
presenta la edad de Carmita de la

edad de su hermano?

17. Halla qué parte de cada conjunto son los subconjuntos representados en
las figuras correspondientes. En cada caso comprueba si la suma de las
fracciones obtenidas equivale a la unidad.

a) Conjunto de 18 figuras geométricas (fig. B16).

A A AAAAA

Subconjunto de tridngulos

Subconjunto de rectdngulos

_NON NOX

Subconjunto de circulos

Fig. B 16
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b) Conjunto de 15 alumnos de un destacamento (fig. B17).

18.

20.

22.

24.

26.

Subconjunto de nifios

Subconjunto de nifas

Fig. B-17

Marlene esté leyendo un libro de
150 pé4ginas. El lunes leyd
50 péginas y el martes leyd
sélo 25.

a) ¢Qué parte del libro ha leido
cada dia?

b) ¢Qué parte del libro le falta por
leer?

Un tanque puede contener 250 L
de agua. Si sélo contiene 150 L,
é{qué parte del tanque se ha llena-
do?, {qué parte no se ha llenado
aun?

Elio tenia 90 sellos de correo re-
petidos. Regalé 50 sellos a su
hermano, dio 30 sellos a su pri-
mo y se quedd con los 10 restan-
tes para intercambiarlos. Qué
parte del total de sellos dio a
cada uno y con qué parte se que-

dé?

{25 equivale a D de qué niime-
ro? 7

Cuatro quintos de un nimero es
32. {Cuél es el nimero?

19.

21,

23.

25.

27.

Tenemos que recorrer, en auto-
mévil, 1,82 km para llegar al
pueblo en que viven mis abuelos.
Solo nos faltan 21 km.

a) ¢Cudntos kildmetros hemos re-
corrido?

b) {Qué parte del trayecto hemos
recorrido y qué parte nos falta
por recorrer?

En una nave de una granja avicola
hay 300 pollitos, de los cuales
180 tienen menos de una sema-
na de nacidos. {Qué parte del to-
tal de pollitos tiene mas de una
semana?

Marilin pasa en la escuela 8 h,
duerme 9 h, dedica al juego 4 hy
durante 3 h realiza diversas acti-
vidades. ¢{Qué parte del dia dedi-
ca a cada cosa?

de un nimero es igual a 26.

¢Cudl es el nimero? 9
¢De qué numero es 45 las W

partes?
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28.

30.

32.

34.

36.

38

42

, ) 2
{Cudl es el numero cuyos —
equivalen a 50? 5

¢De qué nimero es 50 los —i ?

La mamé de Juanita compré

—:ilb de ' mantequilla por

60 g. {Cudnto cuesta la libra de
mantequilla?

A Susy le faltan 15 cm para com-
pletar el largo de la saya que esta
tejiendo. Si esta cantidad equiva-

le a 5 de la longitud total de
20

la saya, ¢écudl es el largo de la
saya?

En una fébrica de pantalones, por
atrasos en la produccidn, los
obreros trabajaron la pasada se-

mana 55 h. Esto equivale a %

de lo que regularmente trabajan.

a) ¢Cuantas horas semanales
acostumbran a trabajar?

b) ¢Cudntas horas mas trabaja-
ron la pasada semana?

29.

31.

33.

35.

37.

—i de un nimero es 120. ¢Cudl

es el nimero?

7 , .
Los E de un nimero equivalen a

210. é{Cudl es el nimero?

3
Los — de los alumnos de un au-

la practican baloncesto. Si son
15 los alumnos que practican ese
deporte, écudntos alumnos hay

" matriculados en el aula?

Han llevado a la escuela cierta
cantidad de posturas de lechuga.
Al aula de Carlos le entregaron

45 posturas que representan —2

del total recibido. {Cuédntas pos-
turas se recibieron en la escuela?

La matricula de este afio en una
escuela del municipio Plaza, es
de 564 alumnos. Dice la directo-

1
ra que se ha sobrepasado en —5

la matricula del afio anterior. Esto
equivale a decir que la de este

. 6
afo representa —5 de la del pasa-

do ano. ¢Cuantos alumnos tenia
la escuela el afo pasado?

Alexis tiene 12 afios y cuatro hermanos, dos varones y dos hembras. En-
tre las edades de estos existen las siguientes relaciones:

La edad de Julidn, el hermano mayor, es %

de la de Alexis.

La edad de Alexis representa % de la de Caridad, que es la hermana

mavyor.

La edad de Paco equivale a —g

La edad de Hortensia es —;

de la de Caridad.

de la de Paco.

¢Cuéntos afos tiene cada hermano de Alexis?



4. Division de expresiones decimales

Repaso de la division de numeros naturales. La division inexacta

En quinto grado aprendiste que las divisiones en las que el dividendo con-
tiene un ndmero exacto de veces al divisor, son divisiones exactas; en estas el
resto es cero.

En la practica has visto que muchas veces has realizado divisiones en las que
no es posible obtener un resto cero. Estas divisiones se denominan inexactas.

Por ejempio: 50 8
48 6

t__ se obtiene el cociente 8

2
t___— y el resto 2.

Aprendiste también que en estos casos el resultado se expresa mediante
una fraccidn:

Ahora aprenderds a realizar la divisién de modc que el cociente sea una ex-
presién decimal. Para elloc basta dividir como en los ndmeros naturales teniendo
cuidado de colocar la coma en et cociente:

50:8
En la mente. Calculas: Escribes:
50 8 6.8=48 50 L8
48
6 Se transforman las 2 unidades _— 6.25
del resto en 20 décimas, esto 20 l
. antes de escribi las
equivale a agregar un cero. 16 . décimas del cocrente
- debes colocar ta co-
[r—————
40 ma.
40
20 |8 2.8=16 0
2
las décimas del restc se
transforman en centésimas.

40 L_“_B___M 5.8=40
5

50:8=6,25
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Halla el cociente:
a) 346:16 b) 6:24 c) 500:12
a) Procederds de la siguiente forma:

346 L_16

32 21,625

Zg antes de escribir las décimas del co-

1__ ciente colocas la coma decimal.
primer resto: —-100
10 unidades: 100 décimas . 96 tercer resto:

- 8 centésimas = 80 milésimas.
segundo resto: =40
4 décimas = 40 centésimas. 32
80—

80
0

346:16=21,625

b) Como 6< 24 colocas un cero en el cociente y la coma decimal; las 6 unida-
des las conviertes en 60 décimas.

60 24
48 0,25
120
120
0
6:24=0,25
c) Trabajas como en los incisos anteriores:
500 12
48 41,66...
20
12
80
72
80
72
8.
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Si contindas dividiendo, encontrards que siempre hay un resto que es 8
una nueva cifra 6 en el cociente.

500:12=41,66...

Las expresiones decimales que has obtenido en las divisiones de los incisos
a) y b) en las cuales obtuviste un resto cero y un ultimo lugar en el cociente, se
llaman expresiones decimales finitas.

En la divisién del inciso c¢) no has obtenido una expresién decimal finita en
el cociente, esta expresion decimal se llama infinita.

Conclusién:

El cociente de una divisién inexacta a veces puede completar-
se y obtener una expresion decimal finita, continuando la di-
vision transformando las unidades del resto en décimas, las
décimas del nuevo resto en centésimas, las centésimas en
milésimas,..., hasta obtener un resto cero.

En las divisiones en las que no se obtiene un resto cero, el cociente que se
obtiene es una expresion decimal infinita. En ese caso se acostumbra a termi-
nar la division en el segundo resto que se repite, a no ser que se indique otra
cosa.

Division de expresiones decimales: el divisor es un nimero natural

Analiza el siguiente problema:

Alberto tenia $0,86 y le dio la mitad a su hermano. {Cudnto dio a su her-
mano?

Como te habrds dado cuenta, debes dividir $0,86:2 para poder dar la res-
puesta.

El dividendo es una expresion decimal.

Vamos ‘a hallar graficamente el resultado (fig. B18).

Fig. B 18



Si $0,86 lo repartes en dos grupos, cada uno tendrd $0,43. Vas a aprender
ahora cémo proceder para dividir una expresién decimal entre un nimero natu-
ral:

0.86:2

En la mente:

0 2 iAtencion! se coloca la coma decimal detrds del

0 cero en el cociente para determinar que no
hay parte entera. 0,86 2
8 0,43
06
8 2 6
4 Divides las décimas y obtienes décimas. 0
6 2
3 Divides las centésimas y obtienes centésimas.

En la préctica divides como si fueran nimeros naturales teniendo cuidado de
colocar la coma decimal en el cociente después de haber dividido las unidades.
Si no hay unidades colocas un cero antes de la coma.

Halla el cociente y comprueba:
a) 87,96:5 b) 0,003 44:8

a) Divides como en los niumeros naturales. Colocas la coma en el cociente des-
pués de dividir las unidades del dividendo:

87.96 5
5 17,592

37
35

29
25

46
45

10
10

0]
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Para comprobar multiplicas el cociente por el divisor y debes obtener el di-
videndo:

Comprobaciodn:
17,692.5
87,960
b) Procedes como en el ejercicio anterior:

0,00344 8

32 0,000 43 .
Comprobacioén:

24
24 0,000 43-8
0 0,003 44

Observa que has tenido que colocar después de la coma del cociente tantos
ceros, como ceros decimales hay después de la coma y uno més debido a
que no fue posible dividir el 3 por el 8.

En resumen:

Para dividir una expresién decimal entre un nimero natural se
efectda la operacién como si se tratara de una division de nu-
meros naturales, teniendo cuidado de colocar en el cociente
la coma decimal, cuando se termine de dividir la parte entera
del dividendo.

El divisor es una expresion decimal
Analiza el siguiente problema:
Elenita tiene 4 m de tela de algodén. Quiere hacer mantelitos individuales de

0,5 m de largo cada uno.
¢{Cudntos mantelitos podrd obtener de la tela que posee?

Debe averiguar cuéntas veces cabe 0,5 m en 4 m (fig. B19).

0 1 2 3 4 iﬂ
| | | | 1 L 1

| 1 ol
,/ — — = R e S S \__\,-_/\
;o 2 3 4 5 6 7 8\
/ / ] ]
[ \ Y
T A
* T F ek Ny *x‘.lx*\ar >\
h * A} * \
N AP A A FILR T
] A
!
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Puede obtener 8 pedazos de 0,5 m.

Observa que de cada metro de tela se obtiene mdas de un mantel; el cociente
es mayor que el dividendo.

Resolvamos graficamente otra situacion:

¢Cuéntas veces cabe 1,5 cm en 7.5 cm (fig. B20)?

1 2 3 4 5
T~ N NN
I 1 ‘ 1 ‘ 1 ' T l 1 I T 'I T l T ! T
] 1 2 3 4 5 6 7 8
Fig. B 20

1,5 cm cabe 5 veces en 7,5 cm. {Cémo podrds obtener estos resultados
operando con los nimeros?

Recuerda que para averiguar las veces que un numero estd contenido en
otro se divide el segundo entre el primero. Las dos comparaciones que acabas
de realizar equivalen a las divisiones:

4:0,5 75:1,5

Observa que en estos ejercicios el divisor es una expresion decimal. Antes
de comenzar a dividir lo debes convertir en un niumero natural. Para ello lo mul-
tiplicas por 10, 100, 1 000,..., segun convenga.

Lo mismo debes hacer con el dividendo.

4:05 75:15
b |

40 | 5 75 |15
40 g % g

0 0

Halla el cociente y comprueba:
a) 54,6:1,3 b) 175:0.4 c) 6,936:0,34

a) Debes multipiicar por 10 el dividendo y el divisor para expresar el divisor
como un numero natural.

546 13
52 42 Comprobacién:
26 42 .1.,3
26 42
0 126

54,6
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b) Procedes como en el inciso a).

1750 4
18 4375
}g LCo|ocas la coma decimal en el cociente.
30
28
20— Transformas el resto en décimas.
20
(0]
Comprobacion:
437,5.0,4
175,00
c) Debes ampliar por 100.
693,6 34
68 20,4
136
136
0] Comprobacién:
20,4.0,34
612
816
6,936

En resumen, para dividir expresiones decimales (el dividendo puede ser na-
tural):

1. Conviertes el divisor en un nimero natural multiplicando dividendo vy di-
visor por 10, 100, 1 000,..., segin convenga.

2. Divides como si fueran nimeros naturales colocando la coma inmedia-
tamente después que se termine de dividir la parte entera del dividen-
do.

Al dividir expresiones decimales, también puede suceder que el cociente sea
una expresion decimal -infinita.
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Calcula:

a) 48:0,22 b) 5,12:0,3

a) 48:022—— 4800 22
44 218,181...

40 L
22 . Escribes tres puntos para in-
- dicar que el cociente es una
180 expresion decimal infinita.

176

40
22

180
176

40
22

180

Si continlas la division, las cifras 1 y 8 se repetirdn infinitamente en el co-
ciente.
El cociente hallado es una expresidon decimal infinita.

b)512:03— 512 |_3
‘ 3 17.066...

21
21

020
18

20
18

20
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La cifra 6 se seguird repitiendo infinitamente en el cociente.

Cuando sucede esto, por lo general se divide hasta que empiece a repetirse
el resto, a no ser que se indique o sea necesario dejar la respuesta con un
numero determinado de cifras decimales.

Fracciones comunes y expresiones decimales.
Obtencion de expresiones decimales finitas e infinitas

En quinto grado aprendiste que las fracciones que mediante ampliacién o
simplificaciéon se convierten en fracciones decimales, se pueden escribir tam-
hién como expresiones decimales:

3.5 _o.75

4 100

Como en este grado has ampliado tus conocimientos sobre la divisién,
aprenderas a obtener expresiones decimales de fracciones comunes cualesquie-
ra:

Escribe como expresion decimal y clasifica en expresion decimal finita o infi-
nita. )

ad 3 52 45 5

8 40 9 11
Puedes obtener las representaciones de estas fracciones como expresiones

decimales, escribiendo la fraccién como cociente y calculando de acuerdo con
las reglas de la division de expresiones decimales que ya conoces:

a)%=3:8————30 L8

24 0,375
60
56
40
Obtuviste resto O, 40
luego: 0,375 es una R
expresiéon decimal finita. 0
3 =0,375
8
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113

b) —=-=113:40 113 |40
_80 2,825
330
320
100
80
200
200
0
13 5825
40
c) = =2:9 20 9
18 0.222...
20
18
20
18
20

En esta divisidn, la cifra 2 del cociente se repite infinitamente y de cada di-

visién parcial se obtiene un resto 2.
0,222... es una expresion decimal infinita en la que aparece una cifra basica

que se repite constantemente.

Entonces:

=0,222...

oln
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""1%"=5:11 50 L 11
44 0,454 5...
60
55
50
44
60
55
50
5. _04545. .
11

0,454 5.. es una expresion decimal infinita en la que hay dos cifras basicas
que se repiten indefinidamente.

En los incisos c) y d) los cocientes son expresiones decimales infinitas en cu-
yos lugares decimales hay determinada cifra basica o grupos de cifras basicas
que se repiten Estas cifras basicas que se repiten se llaman periodos.

Definicion 1

Las expresiones decimales infinitas en cuyos lugares decima-
les aparecen periodos se llaman expresiones decimales perio-
dicas.

Existe una forma mds breve de escribir las expresiones decimales periddicas:
sobre la cifra o las cifras que forman un periodo se traza una rayita horizontal.
0,222 ... Se escribe: 0,2 Se lee: cero coma dos periodo dos.

0,454 5... Se escribe: 0,45 Se lee: cero coma cuarenta y cinco periodo
; cuarenta y cinco.
De lo anterior puedes concluir que:

Mediante el procedimiento de la divisidon, a toda traccion le
puedes hacer corresponder una expresion decimal finita o una
periddica.
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Concepto numero fraccionario
Ya sabes que las fracciones que se derivan unas de otras por ampliacién o

por simplificacion son fracciones equivalentes.

1 2 3 4 . .
son fracciones equivalentes.

4 8 12 16
Veamos qué expresion en notacion decimal le corresponde a cada una de

estas fracciones:

i “1:4__.10 | 4 g =2:8_..20 |8
8 025 16 0,25
20 40
20 40
0 0
3 4
> =3:12--30 12 T 2411640 16
24 o5 32 025
60 80
60 80
0 0

Puedes decir:

Ademds, recuerda que una expresion decimal no se altera porque le agre-

guemos ceros a la derecha, entonces puedes decir:
1

1 0250 é 2 20,250 00
4 4
Si —:13 =1:3 al dividir: 10 3
' 9 0.33...
10
9
10

obtenemos que -; =0,3.
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Andlogamente sucede si efectuamos:
2:6; 3:9; 4:12; ..

Entonces:

4 03
12

! 3
3 9

Como puedes observar, todas las fracciones equivalentes a una fraccion
dada tienen la misma representacion decimal. Ya viste en quinto grado que to-
das representaban la misma parte de una unidad y les correspondia el mismo
punto en el rayo numérico (fig. B21).

Definicion 2

Al conjunto de fracciones equivalentes a una fraccion dada se
le denomina numero fraccionario.

2. 3 4

. 1
Por ejemplo: {— ; ;o —— ..
4 8 12 16

} es un numero fraccionario.
En la préactica, los nimeros fraccionarios se identifican con cualquiera de las

fracciones que lo forman, por ello los nimeros fraccionarios se representan por
fracciones, escritas como fracciones comunes o en notaciéon decimal.

Al conjunto de los nuimeros frac-
cionarios se le denota por Q.. El con-
junto IN de los nimeros naturales es
un subconjunto de Q, (fig. B22).

Puedes decir: —; cQ,,05cQ,; 4<Q,

Fig. B 22
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Ejercicios (epigrafe 4)

Halla el cociente completo, si es posible, en las siguientes divisiones inexactas.
Clasifica en expresiones finitas o infinitas, los cocientes obtenidos.

1.

2.

a) 45 960:80 b) 4 596:25
d) 3 486:16 e) 15 863:50
g) 93 987:125 h) 37 008:250
a)7061:20 b) 5 486:11

d) 99 999:25 e) 77 840:160

g) 50 000:180

Halla el cociente y comprueba:

3. a)0,9:3 b) 0,63:3
d) 0,63:7 e) 5,35:5
g) 0,048:16 h) 0,5652:12
4. a) 0,729:9 b) 59,877:9
d) 735,2:8 e) 0,483 6:12
g) 69,36:34 h) 739,84:578
5.
el viaje?
6.
7. El perimetro de un poligono de 8.
6 lados es de 18,036 m. ¢Cuan-
to mide cada lado, si todos son
iguales?
9. (¢Cudl es mayor, el producto de 10.
136-0,09 o el cociente de
4 316,4:4367? Halla la diferen-
cia.
11.
tes de estas operaciones:
a) 1:0,2 b) 3:0.6 c)4,5:0,5
Halla el cociente:
12. a) 24:0,2 b) 48:1.6
d) 25:12.,5 e) 114:11 4
g) 0,84:0,12 h) 245,7:1,35
j) 307.2:0,96
13. a) 84:1,2 b) 288:1,2
d) 7.5:0,5 e) 0,84:0,42
g 1.35:4,5 h) 27,36:0,342
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h) 39 864:250

c) 15 465:12
f) 17 585:12

c)2272:64
f) 48 656:200

c) 0,65:5
f) 14,07:7

c) 732,6:5
f) 97,92:32

La familia de Rolando hizo un recorrido en automoévil de 254,8 km em-
pleando 4 h en el viaje. {Cudl es |3 velocidad promedio con que se realizd

Si una planta tiene capacidad para producir aproximadamente 28,8 t de
materia prima en 6 meses, {cudnto producird la planta en un mes?

¢Cudl es el promedio de veloci-
dad de un automodvil que ha
recorrido aproximadamente
348,24 km en 6 h?

¢En cuanto excede el cociente de
4.,58:5 ala diferencia entre 0,58
y 0,396? '

Usa una regla graduada en centimetros y milimetros para hallar los cocien-

j) 476,8:0,149

4)2.8:0,4

c) 25:1,25
f) 13,2:3.3
i) 3,072:9.6

c)77: 7,7
f)8,4:0,12
i) 476,8:1,49



14.

15.

17.

19.

21.

23.

257

Decide cual de los nimeros que aparecen a la derecha de cada divisién in-
dicada es su cociente. Enciérralo en un circulo.

a) 24,99:0,49 0,051 0,51
b) 3,710:0,05 0,742 7.42
c) 4,368:9,1 0,048 0.48
¢Cudntas piezas de 15,2 cm pue- 16.

den sacarse de un liston que
mide 1 216 cm?

El papa de Rosa paga una cuota
sindical de $2,75 mensuales.
Cuando ha pagado $22, {cudn-
tos meses del afio ha abonado?
El drea de un rectangulo es de

12 cm?. Si el lado menor mide
1,5 cm, ¢(cuanto mide el otro
lado?

La bibliotecaria de ta escuela esta
haciendo un tarjetero nuevo. Tie-
ne franjas de cartulina que miden
82.5 cm de largo. Ella quiere ha-
cer tarjetas de 7,5 cm. ¢{cuantas
tarjetas podrd obtener de cada
franja?

El hermanito de Luisa pesa
35,2 Ib. ¢A cuantos kilogramos
equivale ese peso?

18.

20.

22.

24.

5,1 51
74,2 742
4.8 48
De un rollo de alambre de

3 726 m, {cudntos pedazos de
248,4 m se pueden sacar?

El perimetro de un poligono de la-
dos iguales es 21 cm. Si cada
lado mide 3,5 cm, {cudntos la-
dos tiene este poligono?

La tia de Luisa gastd $34 en tela
para hacer vestidos a sus sobri-
nas. Si la tela comprada por clla
le costd a $8,50 el metro, {cudn-
tos metros compro?

Luis midid en centimetros el largo
del corddn eléctrico que necesito
para instalar una ldmpara a su
mesa de trabajo. Tiene 370.,5 cm
de largo, (a cuantas pulgadas
equivale? Recuerda que:

1in 2,5 cm.

El papa de Maritza hizo un viaje
en automovil de 292.,5 km em-
pleando 4,5 h. ¢{Cudl es la veloci-
dad promedio con que realizd el
viaje?

Alexander estd ahorrando para comprarse un radio que cuesta $25. Ya
tiene ahorrado $15,85. Su papd le da $1,75 a la semana y su mama

.$1,30 cada domingo. Si ahorra todo lo que recibe cada semana, ¢cudn-

tas semanas necesitara para reunir lo que le falta?

Utiliza la division para escribir en notacion decimal las fracciones siguientes.
Clasifica cada expresion obtenida en finita o infinita.

26. a) 3 b) 1
4 3
c) 7 d) 4
8 5
) 23 0 17
25 20
20 5
gl ——= h) -
11 36

27.

a) ! b) 1
4 5

o) 2 ) 2
9 32

o) S L
11 25
9 —a
32 16
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Halla el cociente en cada divisién indicada.

28. a) 2 b) 3 c) >
5 5 8
a2 a2 f Lo
3 6 10
30. Convierte en expresién decimal.

32.

34.

36.

58

Divide hasta obtener dos veces el

* periodo:
a) ﬁ b) 7 c) a1
3 9 6
d L o2 g8
11 33 27

Carlos tiene 3 hermanos. Su
papa le dio $3 para que los repar-
tiera por igual entre los cuatro.
Carlos utilizé la division para ave-
riguar cudnto le tocaria a cada
uno. ¢Qué resultado obtuvo Car-
los?

29.

31.

33.

4 7
S 2 ) S
6 7 40
1
) 16 17 4 32
11 15 8

Indica qué tipo de expresién deci-
mal es cada una de las siguien-
tes:

a)0,5 b)0,72 ¢ 0,3

d) 0,3 e 0,57 f)0,75

La maestra llevd 3 m de cinta
para que sus alumnos hicieran
unos marcadores para obsequiar
por el Dia del pionero. Pidié que
dividieran los 3 m en 20 partes
iguales. (Qué longitud tendra
cada marcador?

Halla el valor de x de modo que 35. Determina si cada uno de los pares

en cada par una fraccién se deri-
ve de la otra por simplificacion:

g 101 16
30 X 64 8

o) 34 y 17 ) 35 y X
2 X 91 13
75 3 X 100

o oy o ) ey
125 X 12 60

de fracciones siguientes represen-
tan el mismo numero fraccionario.

7 49 5 10
a) y b) > y o
11 77 6 12
17 4
o 17,34 45 50
21 42 3 32
90,10 o7 35
70 8 40

De las fracciones siguientes circula, en cada inciso las que le corresponde
el mismo punto en el rayo numérico:

g8 O 15 50 55
4 2 12 45 44
10 20 55
c) — ., . ,
1 2 15" 11

b)

d)

36

3 1 12 12

4 2 16 15 48

721 56 1 77
3 8 7 11



37. Determina si los siguientes pares, formados por una fraccién comun y una
expresion decimal, representan el mismo numero fraccionario:

1 11 7
a) ~ y0.,5 b) ———y 5,5 ¢) ——y 0,28
2 v 2 Y 25 7
d > y0.25 o) - y 0.06 n -8 o016
' 10 ' 50 7

5. Operaciones con expresiones decimales

Reglas de redondeo. Valores aproximados
para expresiones decimales

Imaginaté que vas a comprar una serie de articulos que tienen los precios in-
dicados en la tablita (fig. B23).

9,80 | |
Sin hallar la cantidad total,
3 05 {como sabrds rapidamente si
! puedes pagar o no con $207?

A AP & &H &P

5,20

Para ello debes hacer un estimado mental donde previamente redondeas los
datos.

En cuarto grado aprendiste a redondear nimeros naturales obteniendo asi
valores aproximados.

También puedes redondear expresiones en notacion decimal y obtener asi
valores aproximados para expresiones decimales finitas o para expresiones de-
cimales periddicas.

Las reglas del redondeo, en este caso, son las mismas que aprendiste para
los nimeros naturales.
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Redondea a un lugar decimal:

a) 4,865 4 b) 0,32

a) 4,865 4 Como 8 es la cifra que corresponde al primer lugar decimal, se analiza la
siguiente, en este caso 6. Como 6>5 se afiade 1 al 8, o sea, se redon-
dea por exceso, y se eliminan las siguientes cifras decimales.

4,8654<4,9

b) 0,32 Como 0,32 significa 0,323 2... la primera cifra decimal es 3. La si-
guiente es 2. Como 2<5, se conserva el 3, es decir, se redondea por de-
fecto, y las siguientes se eliminan.

0,32 -0,3
Redondea a dos lugares decimales:
a) 34581 b)35 c) 08768
a) 34,581 :?4,58 1< 5, el redondeo es por defecto
b) 3’§i= 3,655...=3,56 5=5, el redondeo es por exceso.
c) 0,876 80,88 6>5, el redondeo es por exceso.

En resumen, para redondear expresiones decimales se redondeapor defecto
si la cifra siguiente a la que ocupa el lugar hasta donde se debe redondear es
menor que 5, y por exceso si la cifra siguiente es mayor o igual que 5.

Cuando se redondea, el nimero obtenido es un valor aproxi-
mado del nimero dado. :

Una importante aplicacion del redondeo es cuando divides expresiones de-
cimales y el cociente no es finito o tiene muchos lugares decimales.
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Efectua las siguientes divisiones y expresa la respuesta con dos lugares deci-
males.

a) 282 b) 0,28: 1,5
11
a) 585 11 Como la respuesta debe ser con dos lugares
55 53 181 decimales, se calcula hasta un lugar mas, para
- 4 saber cdmo redondearla, si por defecto o por
35 exceso. En este caso como 1< 5 se redondea
33 por defecto.
20
11 Eﬁ» 53,18
— 11
90
88
20
11
9
b) 0,28:1,5 2,8 15
15 0,186
130 Como 6> 5 se redon-
120 dea por exceso.
100
90
10

0,28:1,56-:-0,19

Otra aplicacion importante del redondeo es cuando quieres representar en
un rayo numérico diferentes fracciones.

En ese caso es conveniente redondearlas todas a un lugar decimal y utilizar
la regla y sus divisiones en centimetros y milimetros.

Representa en un rayo numérico las fracciones:

5 41

’

23" 8
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Primero se expresan en notacién decimal y se redondean a un lugar decimal,
si es necesario.

_;=o,5 5 |3 41 |8

3 1.66... 40 5,12
20 10

18 8

20 20

18 16

2 4
5.1 LA
3 8

Después se representan en el rayo numérico utilizando la regla (fig. B24).

Fig. B 24

Los puntos asi obtenidos son también aproximados pero ese es el proce-
dimiento que generalmente se usa en la préctica.

Como has podido apreciar, cuando redondeas expresiones decimales obtie-
nes valores aproximados del original, asi como cuando representas en un rayo
numérico una determinada expresién decimal, por lo general esa representacién
es sélo un valor aproximado.

También puedes obtener valores aproximados de otras formas, por ejemplo,
al medir una determinada longitud.

Si deseas medir con una regla un segmento AB (fig. B25).

A
{=
T f T T Y T
0 1 2 3 4 5
Fig. B 25
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El extremo B del segmento que quieres medir queda casi siempre entre dos
divisiones de la regla y entonces tomas como medida la longitud representada
por la divisibn més préxima, que en este caso es 6,3 cm.

En realidad, cuando concluyes que la longitud del segmento AB es 6,3 cm,
sélo estds dando un valor aproximado de esa longitud y como no sabes si es por
exceso o por defecto sélo puedes afirmar que:

6,25< AB <6,35

pues lo has obtenido por redondeo de la verdadera longitud que no conoces.

Cuando un valor aproximado se ha obtenido por redondeo de
un valor exacto se dice que tiene todas sus cifras correctas.

Calcuio con valores aproximados

Hasta ahora solo has calculado con expresiones decimales que son exactas,
es decir, no proceden de un redondeo o de una medicién. Sin embargo, en mu-
chas ocasiones tendrés que calcular con valores que no son exactos, sino solo
aproximaciones de los valores reales, y para ello debes conocer reglas especia-
les.

Lo primero que debes saber es que cuando calculas con valores aproxima-
dos el resultado es también un valcr aproximado y que la precision del resul-
tado no puede ser mayor que la de los datos.

{Precisién?
A 8

)]
6.3 cm

Te preguntards que cémo puede sa-
berse o estimarse la precisién de un
valor aproximado (fig. B26).

Pues esa precisién puede estimarse
por el niumero de cifras correctas que

tiene el valor dado.

Fig. B 26

Por ejemplo, al medir el segmento AB de la figura B25 expresamos que su
longitud es 6,3 cm; este valor tiene dos citras correctas y esa es su exactitud.
Podfiamos también haber expresado que medfa: 0,63 dm 6 0,063 m.

' Observa que hemos escrito el valor dado con més cifras, afadiendo ceros a

la izquierda, pero €so no aumenta la exactitud En estos casos es conveniente
hablar de cifras significativas.
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Definicion 1

Se llaman cifras significativas de un nimero a todas sus ci-
fras menos los ceros que aparecen a la izquierda.

a) (Cuantas cifras significativas tienen los numeros siguientes: 107; 0,037;
0,650; 10,007

b) Escribe la expresion decimal de -—1—11— con 3 cifras significativas correctas.

a) 107 tiene 3 cifras significativas, pues no tiene ceros a la izquierda.
0,037 tiene dos cifras significativas el 3 y el 7.
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